



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ
Παράρτημα Ανατολικής Στερεάς

Διδότου 26, 106 80 Αθήνα
ΤΗΛ.: 210 3618118 - 3605579, FAX: 210 3605436
Email: geoteeath@otenet.gr
Web Site: www.geotee-anste.gr
Πληροφορίες: Γεωργία Κόττα

ΘΕΜΑ: «Προτάσεις για την εφαρμογή της συνταγογράφησης γεωργικών φαρμάκων»

Αθήνα, 14 Ιουλίου 2015

Αρ. Πρωτ.: 775

ΠΡΟΣ:
ΚΥ ΓΕΩΤ.Ε.Ε.
Βενιζέλου 64
ΤΚ 546 31 Θεσ/νίκη

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ
Παρ/τα ΓΕΩΤ.Ε.Ε.
Έδρες τους

Σε απάντηση του με αρ. 817/5-3-2015 εγγράφου σας, που αφορά στην κατάθεση προτάσεων για την εφαρμογή της συνταγογράφησης γεωργικών φαρμάκων, σας ενημερώνουμε ότι το Παράρτημα Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. προκειμένου να διαμορφώσει τις προτάσεις του για το θέμα, συγκρότησε Ομάδα Εργασίας στην οποία συμμετείχαν, δια των εκπροσώπων τους, όλοι οι εμπλεκόμενοι με το θέμα φορείς και συγκεκριμένα: το Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος & Ενέργειας/ Γενική Διεύθυνση Βιώσιμης Φυτικής Παραγωγής/Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής, το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών/ Τμήμα Επιστήμης Φυτικής Παραγωγής/Τομέας Φυτοπροστασίας και Περιβάλλοντος/Εργαστήριο Φαρμακολογίας, το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο, η Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Επαγγελματιών Γεωπόνων, η Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Γεωπόνων, η Πανελλήνια Ένωση Γεωπόνων Δημοσίων Υπαλλήλων, ο Σύλλογος Επαγγελματιών Γεωπόνων Εύβοιας – Βοιωτίας, ο Ελληνικός Σύνδεσμος Φυτοπροστασίας, μέλη του Παρ/τος που διατηρούν καταστήματα εμπορίας γεωργικών φαρμάκων σε διάφορες γεωγραφικές περιοχές του Παρ/τος, καθώς και μέλη της Διοικούσας Επιτροπής του Παρ/τος.

Οι προτάσεις της Ομάδας Εργασίας, οι οποίες διαμορφώθηκαν μετά από διαδοχικές συνεδριάσεις, συζητήθηκαν και έγιναν αποδεκτές στη με αρ. 9/13-7-2015 συνεδρίαση της Διοικούσας Επιτροπής, είναι οι ακόλουθες:

1. Είναι αναγκαίο στο αρχικό στάδιο της εφαρμογής της συνταγογράφησης να γίνουν ορισμένες απλουστεύσεις στη λειτουργία της ηλεκτρονικής πλατφόρμας, μέχρι να εμπεδωθεί από τους χρήστες του, αλλά και για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που προκύπτουν από το έλλειμμα σε εγκεκριμένα φυτοπροστατευτικά προϊόντα (φ.π.).
2. Εξαίρεση των ήσσονος σημασίας καλλιεργειών από τη συνταγογράφηση, η οποία προκύπτει ως ανάγκη από το έλλειμμα στις εγκρίσεις φ.π. για τις χρήσεις αυτές (όπως καθορίζονται στη σχετική ΚΥΑ).
3. Η ηλεκτρονική εφαρμογή (μέσω του ΑΦΜ του παραγωγού) θα πρέπει να παρέχει τη δυνατότητα εξεύρεσης του ιστορικού των επεμβάσεων στην καλλιέργεια, ώστε να υπάρχει η δυνατότητα να ελέγχονται οι προηγούμενες

επεμβάσεις, να αποφεύγεται η 'διπλό'- συνταγογράφηση και να τηρούνται οι απαιτήσεις της ετικέτας για τον αριθμό και το μεσοδιάστημα των ψεκασμών και τη διαχείριση της ανθεκτικότητας.

4. Αντιμετώπιση του προβλήματος της έλλειψης εγκεκριμένων σκευασμάτων πληθώρας καλλιεργειών (π.χ. ανθοκομικά φυτά, ρόδι κ.α.) με α) την επίσπευση του χρόνου έγκρισης, β) την απλούστευση του θεσμικού πλαισίου έγκρισης για τα φ.π. που αφορούν β1) τις ήσσονος σημασίας καλλιέργειες και β2) την ερασιτεχνική χρήση και γ) την περαιτέρω πίεση των εταιριών παραγωγής φ.π. για την κυκλοφορία σκευασμάτων που θα αφορούν τα ανθοκομικά φυτά, τις ήσσονος σημασίας καλλιέργειες και την ερασιτεχνική χρήση.
5. Το προβλεπόμενο σύστημα κυρώσεων κινείται σε τιμωρητικά πλαίσια, ενώ θα έπρεπε να στοχεύει στη συμμόρφωση και την καλλιέργεια κουλτούρας ελέγχου τόσο των συνταγογράφων όσο και των αγροτών. Κατά γενική ομολογία θα διευκόλυνε την ομαλότητα της διαδικασίας: α) η πρόβλεψη μιας μεταβατικής περιόδου, έως το τέλος του έτους, από την έναρξη της υποχρεωτικότητας της συνταγογράφησης, όπου οι έλεγχοι θα καταγράφουν μεν τις ενδεχόμενες παραβάσεις, αλλά δε θα επιβάλλονται ποινές παρά μόνο προφορικές συμμορφώσεις β) για την αντιμετώπιση προβλημάτων που περιορίζουν την άμεση συνταγογράφηση των φ.π.π. (προβλήματα σύνδεσης με το internet, καθυστερήσεις στην καταχώρηση των συνταγών, μεγάλος αριθμός αγροτών στο κατάστημα κλπ) προτείνεται οι διενεργούμενοι έλεγχοι να μην αφορούν τον κύκλο εργασιών της τρέχουσας εβδομάδας γ) η κλιμάκωση των κυρώσεων, με την ποινή της αναστολής της δυνατότητας έκδοσης συνταγής χρήσης γ.φ. να επιβάλλεται σε περιπτώσεις σημαντικών ή κατά εξακολούθηση παραβάσεων.
6. Δεδομένου ότι η ορθολογική χρήση των γ.φ. είναι συνάρτηση πολλών παραγόντων (ενδεικνυόμενη δραστική ουσία, χρόνος εφαρμογής, ποιότητα ψεκαστικών, ορθή εφαρμογή) θα πρέπει και οι ποινές που αποδίδονται για ενδεχόμενη λανθασμένη χρήση να κατανέμονται ομοιογενώς και αντιστοίχως σε όλους όσους εμπλέκονται στη διαδικασία εφαρμογής του φ.π..
7. Δεδομένου ότι το ΟΣΔΕ δεν μπορεί στην παρούσα φάση να παρέχει αξιόπιστες πληροφορίες για το είδος και την έκταση των καλλιεργειών, ορθώς στην παρούσα φάση δεν περιλαμβάνεται στα υποχρεωτικά πεδία συμπλήρωσης. Ωστόσο θεωρούμε αναγκαία σε μεταγενέστερο στάδιο και μετά τη βελτίωση της αξιοπιστίας των στοιχείων του ΟΣΔΕ, την καταχώρηση του, αφού θα πρέπει το συντομότερο δυνατό να γίνει σύνδεση του φ.π. με την έκταση που αυτό θα εφαρμοστεί.
8. Δεδομένου ότι η συνταγογράφηση αυξάνει τον εργασιακό φόρτο και δημιουργεί νέες οικονομικές υποχρεώσεις στα καταστήματα εμπορίας φ.π., επιβάλλοντας απαιτήσεις αναβάθμισης του ηλεκτρονικού εξοπλισμού, αλλά και του λογισμικού που αυτά διαθέτουν προκειμένου η διαδικασία συνταγογράφησης να γίνει πιο λειτουργική, προτείνεται η οικονομική ενίσχυσή τους προκειμένου να ανταπεξέλθουν στις νέες συνθήκες. Η ενίσχυση αυτή μπορεί να επιτευχθεί μέσω της ένταξής τους σε προγράμματα του ΠΑΑ ή του ΕΣΠΑ για την αναβάθμιση του ηλεκτρονικού τους εξοπλισμού.

Εκτός των ανωτέρω προτάσεων επισημαίνουμε ότι η συνταγογράφηση αποτελεί μια καινούργια τεχνολογική διαδικασία που παντρεύει την επιστήμη με την τεχνολογία για αυτό και καθίσταται αναγκαία η συνεχής και δυναμική βελτίωσή της, η οποία μπορεί να συνεχιστεί σε χρόνο μεταγενέστερο του παρόντος σταδίου διαβούλευσης, σε τακτά διαστήματα και σύμφωνα με τα προβλήματα που θα εντοπιστούν από την εφαρμογή της. Στο πλαίσιο αυτό, μετά και από σχετική πρόταση της Ομάδας

Εργασίας, σας ενημερώνουμε ότι η Διοικούσα Επιτροπή του Παρ/τος αποφάσισε η Ομάδα Εργασίας αυτή να έχει ένα πιο μόνιμο χαρακτήρα και ανά τακτά χρονικά διαστήματα (π.χ. ενός εξαμήνου) να επανέρχεται με νέα συνεδρίαση, όπου θα συζητούνται τα θέματα που αφορούν τη συνταγογράφηση ή/ και το ευρύτερο πλαίσιο των φππ συν-διαμορφώνοντας έτσι προτάσεις αντιμετώπισης και βελτίωσης.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε επιπλέον πληροφορία ή διευκρίνιση.

Για τη Δ.Ε.
Η Πρόεδρος

Ευαγγελία Κώτση